

Susa: Schmidt Georg  
La născut a participat Opt Dec. 1969  
18.06.1969 Bistrița.

Notă

1) La Liceul 2 în fiecare trimestru un grup de clase (ciclul) prezintă program artistic în fața părinților. În trimestrul III programul a fost dat de clasele IX - XI. O bună parte a programului a fost ocupat de prezentarea unei scîtări la Cîrsoaia, regiul de țară. Horvâth Pirosha, Horvâth Paul - director adjunct la Liceul 2 - fiind responsabil din punct de vedere al direcțiunii școlii de program artistic; soțul lui Horvâth Pirosha, este posibil că disproporționalitatea produsă a datorat numai cauzii de a scoate pe scenă, Horvâth Pirosha, ca reperul cel mai bun din școală.

2.) La fiecare sfîșit de an, clasele absolvente (XIII) tipăresc în formă de pliant un fel de carte de rămas bun de la școală. La Liceul 2 aceasta a fost făcută de fiecare clasă în parte la sfîșit de an școlar 1969. Păneri personală: În alte ocazii obișnuite, ca acestea să fie tipărite unic, împreună - pt. fiecare clasă rezervînd o pagină. La Liceul 2 a fost omis din rîndul din punct de vedere al direcțiunii - țară. Horvâth Paul - să se atragă atenția asupra acestui lucru, ca secția maghiară să poată avea un pliant separat.

aprilie

29 mai 30 mai 1969

3.) După o repetiție de defilare, împreună cu Kovács - Varga Tiberiu am intrat la restaurantul Bistrița ca să servim o bere. Am găsit acolo pe colegii Bidașji Zoltan și Bidașji Francisc, la altă masă a fost cu mai multe persoane directorul liceului 1 țară. Haja Vasile.

6 (88)

Colegul Bihari a avut oră - la seară - la liceul 1, am propus - dis-glamia - și mergeam la dom. Hleja, și să-i cerem aprobarea de a nu ține oră, fiindcă nici așa un ~~școala~~ în nici elevii. De aici a pornit o discuție între cei patru prezenți la masă despre atmosfera ce domnea la liceul 1 - de arroganță, distanțare - și liceul 2 - colegialitate, coexistență. Tov. Gilișii - ca exemplificare - a amintit un caz intimplat cu 4-5 ani în urmă la liceul 1. S-a organizat o rețea de informare a Securității Statului unde au fost atrasi elevii să dea periodic informații despre profesorii lor. Un elev, din clasă unde tov. Gilișii a fost dirigiuit l-a întrebat, dacă să primească această însărcinare. El l-a îndrumat în felul următor: "de refuzat nu poți refuza, dar bagă de seamă ce te spui". Fiind vorba de așa natură în cazul intimplat cu mai mulți ani în urmă nu am insistat să aflăm numele elevului respectiv. În urmă colegul Bihari și-a manifestat părerea că și la noi sunt elevii organizați într-o rețea de informare. Ca exemplu a dat pe elevul Măirean din faza cl. XII-A (Anul școlar 1963-64). Colegul Bihari și-a întins părerea pe faptul că l-a văzut pe Măirean ieșind de la direcție parcă certat pentru ceva, iar la câteva secunde după el a ieșit un maior de miliție.

Elevul Măirean este curajos ca un elev puțin încercat  
- părerea colegilor prezenți - dar disciplinat, deci un  
~~ca~~ era posibil să fi făcut un lucru cu care să fie  
necesar să fie anchetat de miliție - în concluzie (părerea  
colegilor Bilăși și Bilăși) a fost luat la rost pt. neîndeplinirea  
unei sarcini primite. Colegul Kovács-Varga nu și-a manifestat  
părerea.

4.) Pe la sfârșitul anului școlar în clasă <sup>1968-69</sup> V-a G.B. elevul  
Rápo la limba germană nu a învățat. Colegul Kovács-Varga  
s-a exprimat în fața lui - și în fața clasei - în felul următor:

"dacă nu predici toată vara în limba germană, la anul  
rămâi repetent? (A predica în limba maghiară înseamnă  
și a dictiona cu glas tare și colegul a spus cu acest  
intels.)

Tata lui Rápo - care este preot - a venit înfruntat  
la școală unde încunajat de diriginta clasei - Horváth Piroshka  
a făcut scandal. Colegul Kovács-Varga a fost chemat  
la direcție și instreat de directorul adjunet, Horváth Paul.

4. s-a dat de intels că la secția maghiară trebuie să  
fie profesorii mai indulgenți fiindcă în sistem maghiar

și numai așa putem susține secția maghiară. Colegul

Kovács-Varga ulterior a aflat că familia Horváth de  
multe ori a fost bine ospătat la familia Rápo.

5.) Cu ocazia manevrelor militare <sup>în 1969</sup> în oraș  
a circulat zvonul că în elicopter se găseau  
ostazi maghiari și familiile maghiare așteptate

la granițe. Am aflat restea de la Elekes Zsanna  
mătușii a soției, în vârstă de aprox. 75-78 ani care  
primește minciuna de la ariful de bătrâni. Zvonul  
a venit de acolo. Nu am insistat să aflăm de  
la cine a surzit.

6.) În legătura cu colegul lui în vârstă nu s-au iut  
probleme.

18.01.1969.

Schmidt Georg.

Complexarea la Nr. 2.

Punctul respectiv, amintit, a umplut o prea mare parte din  
timpul programului, fiind un cadru de a reprezenta  
dansuri și cîntece populare maghiare. Unii spectatori din  
sală au discutat între ei, neînțelegînd textul cîntecelor  
și sensul jocosilor și glumelor, că ar fi fost mai de efect  
dacă punctul respectiv era mai concentrat în timp. Spectatorii  
de naționalitatea maghiară însă au fost entuziasmați.

Nota a fost dată în urma parcurerii trasate  
informațiilor și prezenta multe aspecte care  
manifestă în zădărnicele cadrelor didactice de la  
Școala Nr. 2 Bistrița - Secția Maghiară.

- Numele Horvath este a mai fost observat  
în activități manifestări naționalist-șoviniste.

- Profesorul Szilagyi István a fost lăsat  
peu puțin în termenii exprorabă

- Profesorul Bodnar Traian este nu se  
mai este observat și în prezent.

Lucrări

C.N.S.A.S.

DIRECȚIA ARHIVĂ CENTRALĂ

Informațiile a fost instruit să se  
menționeze în curriculumul acestor elemente  
și să se informeze de procedurile a vor  
rezulta -